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AZTERTICK ALTALABAN.
1. Az érték fogalma.

A forgalomban, cserében jutunk el6szor az érték tiszta fogal-
mdhoz. Megtaldljuk ugyan mds koriillmények kozt is, de csak dgy.
ha azok viszonylatot képeznek, és igy legaldbb eszmeileg cserére
vezethetOk vissza. Ha példaul valaki tiizvészben két dolog A. és B.
kiziil csak egyet menthet, azt fogja vdlasztani, melyet értékesebb-
nek tart. E vdlasztds azonban dsszehasonlitdst és igy legaldbb esz-
meileg cserét. vagyis viszonylatot filtételez. Az érték tehdt viszony-
lat, mert bdrmely jészdg értékét csak mds jészaghan tudjuk kife-
jezni. [gy mondhatjuk, hogy 4 ugyanannyit, téhbet vagy keveseh-
bet ér mint B, hogy A-ért megkapom B-t, vagy azonkiviil még
valamit, vagy anndl valamivel kevesebbet; de a nélkiil, hogy vala-
mely mds joszdghoz ne viszonyitandm, nem vagvok képes A vagy
bdarmely mds jészdg értékét meghatdrozni.

Mennyire viszonyos fogalom az érték, legjobban mutatja az,
hogy middén e szét elvontam s litszdlag absolut értelemben hasz-
naljuk, alattomban akkor is viszonylatot fejez ki. fgy pl. midén
azt mondjuk, hogy valakinek vagyona nagy értéket képvisel, noha
iltaldnos kifejezéssel éliink, mégis viszonylatot, cserét jeldliink,
mert alapjdban azt mondjuk, hogy az illetonek vagyondért sok
mas tetszés szerinti jészagot lehetne cserébe kapni.

Hogy viszonylatot jel5l6 fogalmakat elvontan s absolute is
szoktak alkalmazni, arra elég példdt taldlhatunk [gy e sz6 hata-
lom mindig csereviszonylatot fejez ki, a mennyiben e szdval az
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er6k bizonyos viszonydt jeloljitk, s mindannak daczdra haszndljuk
elvontan és 6ndllélag, noha senki sem lehet hatalmas magaban, ha-
nem csak mas gyongébblez viszonyitva.

Az értéknek imént kifejtett természetébol kovetkezik, hogy
altalinos értékemelkedés teljes lehetetlenség, jobban mondva: el-
lenmondds. Ha pl. 4 emelkedik B-hez képest, akkor B-nek ha-
nyatlania kell A-hoz képest, de A4 és B nem emelkedhetik vagy
csokkenhetik ugyanegy alkalommal egymds irdnydban. S a mi 4ll
két mennyiségrél, az dll tobbekrdl is. De ha a javak nem is emel-
kedhetnek vagy csokkenhetnek mind egyszerre egymas irdnyaban,
emelkedhetik vagy csikkenhetik a javal bizonyos mennyisége mas
javak irdnydban. Nevezetesen emelkedhetik vagy csokkenletik a
javak értéke az arany vagy eziist értéke iranydban, mds szdval
emelkedhetik vagy csokkenhetik a javak dra. S a mig a javak érté-
kének dltaldnos emelkedése vagy cstkkenése egyszeriien képtelen-
ség, az utebbi, t. 1. a javak drdnak egyetemes emelkedése vagy
csokkenése esakugyan gyakrabban fordul eld.

Az érték természetébdl folyik még egy fontos kovetkezes.
Ha két joszdg értéke viltozdst szenved, dgy az vagy arra vezethetd
vissza, hogy az egyik emelkedett, vagy arra, hogy a mdsik csékkent.
Pl tegyiik fiil, hogy a gabona dra félment. A legtobh ember csak a
gabona megdragulasdnak fogjfm a magas art tulajdonitani, pedig az
értékvaltozas eredhet onnan is, hogv a péuz olesébba lett, tehat a
pénz értéke lejebb szallt.

Igen fontos az érték fogalmanak ezen természetét szem el
nem téveszteni. Mert ugyanis eddig igen sok iré az értéket a javak
bensé sajatsdgdnalk tekintette, miné az anyagi targyakndl a hosszu-
sdg vagy stiriiség, lholott az érték egy kiilsé viszonylat, miné pl
két vagy tobb vonal egyenkdziisége, két vagy tobb pont egyenls
szinvonala. S dmbar igaz, hogy két vagy tébh vonal egyenkoziisége
ama vonalak bizonyos sajdtsdgait s bizonyos egyenloségét tételexi
t6l, a mennyiben csupdan egynemii, egyenes vagy gorbe vonalak
lehetnek egyenkoziiek, s igy az egyenld érték is a gazdasdgi javak
hizonyos egynemiiségét tételezi f61, mindazondltal mind az egyko-
ziiség, mind az egyenlé érték nem oly tulajdonok, melyek a dol-
gokban, a vonalakban vagy gazdasdgl Javakban magukban eléfor-
dulndnak, s kovetkezéskép nem oly tulajdonok, melyeket mds tar-
gyakhoz vagy javakhoz vald viszonyitis nélkiil képzelni lehetne.
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Av értek fogalmdnak szahatos kifejtdse fontos azért is, mert
azon tévedés, mintha az érték a javak bens) sajatsdga volna, sok
tévedésre adott okot eddig a tndomdnyban. Igy a XVIIL szdzadbeli
franczia oeconomistik és utdnuk Adan Smith haszndlati és esere
ériéket kitlonboztettek meg, s az els6 alatt a javak hasznossagit,
vagyis emberi sziikségletek kielégitésére alkalmas voltdt értették, és
csupan csereértékkel fejezték kingyanazt, mit mar az érték neve-
zete alatt k-fejtettiik. Iiz értelmezés két nagy hibdban szenved. K16~
szir Osszezavar két oly dolgot, melyek egymadstdl teljesen eltéra
fogalmat képeznek, masodszor arra a tévhitre vezet, mintha a javak
csereértéke és hasznossiaga kozt valami bensé és allandd dsszefiiggés
volna, gy hogy azok csereértéke egyediil hasznoss:iguktél fitggne.
E tévedést vezette Adam Smith, Ricardot, J. B. Sayt, s6t ujabban
Jevonst isarraa téveddsre,hogy a javak értékét azok bensd sajdtsd-
gaiban keressék. Tgy alapitotta Adam Smith az értéket a javak
anyagisdgdra €és tartéssigdra, Ricardo az elddllitdsukra sziikséges
munkdra, Sey és Jevons egyenesen hasznossagukra. Bfill-lel kezdd-
dik azon kézgazddk sora, kik az érték fogalmdt madr tisztibban :il-
litjdk elénk, de teljes vildgossdgot csak kivetdi Cherbuliez és Che-
valier, Faweett, Cairnes és Thornton kolesonoztek az elméletnek. A
német tudomany még ma i1s hasznalja a hasznossag és esereérték
téves megkiilonhoztetését.

Ezzel természetesen nem mondtuk, hogy a javak értéke sem-
mi sszefiiggésben nines hasznossdgukkal. Hogy mind viszonyban
all egymdssal e két fogalom, azt a kivetkezd fejezethen fogjnk
kifejteni.

2. Az érték elemet.

Az érték a eseréhen nyilvanul. s azért itt a csere indokaiban.
vagyis azon koriilményekben kell keresniink az érték magyarazatat,
melyek a cserét kivinatossd teszik és megvaldsitjdk.

Minden érték eleszir is keresletet képez, kitlonben nem lehetne
érte valamit cseréhe kapni. De miért keresletet ? Mert van hizonyos
emberi szitkséglet, melynek fodozésére alkalmas. Szdéval hasznos.

Mdsodszor minden kereslet kindlattal jir, és pedig egy szin-
tén hasznos joszag kindlatdval, melynek dtengedése azillet6 részrél
dldozatot képez, a melyre nem szdnnd magdt, ha a keresett joszdgot
minden erdfeszités nélkiil megkaphatnd. Hogv tehdt valamely jésa:-

13‘5
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got. eserébe adni lehessen, elkeriilhetleniil sziikséges, hogy annak
megszerzése bizonyos faradsaggal jarjon.

Tehdt e két koriilmény, hogy t. 1. az illetd joszdg hizonyos
sziikségletet kielégitsen, s megszerzése hizonyos faradsaggal jdrjon
— e két korilmény képezi az érték elemeit vagy foltételeit. Az
elso korilmény subjectiv, mely csupan a cserébol, egyéni felfogastol
fiigg; a masodik ohjectiv, mert hizonyos anyagi, a cserét6l egyéni
szitkséglettol egészen fiiggetlen foltételektol fiigg.

Ily anyagi koriilmény, melynél fogva az értékes dolog csak
aldozat drdn szerczhetd meg — kettéo van. Az egyik a joszag kor-
latolt mennyisége, a mdsik a megszerzésére szitkséges munka. E
két koriilmény a legtihb eseréhen Gsszeesik és egyet képez, a meny-
nyiben a masodik fenforgdsa az elsot filtételezi, s az els6 hidnya
2 mdsodikat kizdrja. A munka dltal elddllithatd jészdg mindig kor-
latolt mennyiséghen létezik csak, minthogy maga a munka is kor-
ldtolt. De masrészt mégis vannak javak, melyek korlatlan mennyi-
séghen léteznek, s mégis esak bizonyos firadsdggal szerezhetdok
meg, pl. a viz folyamokban.

Igen gyakran majd a javak korlatolt mennyiségét vagyis rit-
kasagat, majd ismét az eldodllitasukra szitkségelt munkdt allitjak
oda az érték kozvetlen foltételéill. Pedig ezek — mint lattuk —
csak a kozvetlen okok. Az érték kizvetlen oka egyrészt az illetd
joszig hasznos volta, vagyis a kielégités. melyet a jdszdg nyujthat,
a vagy, melyet ébreszt; s mdsrészt azon kényszeriiség, melybe jut-
nank, ha azt nem ecsere utjdn kellene megszerezniink. A ecserél(
igen keveset torodik azzal, vajjon az illeto joszdag korldtolt vagy
korlatlan mennyiséghen létezik-e, munkdval dllittatott elo vagy
masként keletkezett-e. A mi 6t érdekli, az csupdn a sziikséglet, me-
lyet kielégit, s dldozat, melybe megszerzése keriil.

Az érték e két eleme azonban nem gyakorol egyenlé hefoly:dst
annak alakuldsdra. Rendes koriilmények kozt ugyanis nem a sziik-
séglet nagysdga, hanem a megszerzés nehézsége az, mi igyszdlvin
egyediil szabdlyozza az értéket. A kenyér az dhezeére, az orvos
segélye a haldlos betegre nézve hizonynyal égetibb sziikségletet
elégit ki, mint egy gyémant ékszer a leghiibh asszonynadl, s mégis
a kenyér, az orvos segélye kisebb értéket képeznek, mint a gyé-
mant €kszer, mert megszerzésiik kevesebh daldozattal jar.

Vannak mindazdltal esetek. hol egyediil a szitkséglet mérve
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hatdrosza meg a joszdg értékét, nevezetesen akkor, midon az illeto
joszagot csak kevés helyiitt vagy épem egy embernél lehet meg-
szerezni. Ellenségtil koriilzdrolt vdrban vagy vasuti vendéglShen,
ha maga a hatdsdg nem intézkedik, minden jGszdg dra foleg attol
fog fliggni, mily nagy az a sziikséglet, melyet az illets joszdgok
kielégitenek, és pedig annial nagyobh mérvben inkahb, minél keve-
sebb kézhen kizpontosulnak a javak. Egészen a szitkséglet mérvé-
tél fog figgni a javak értéke, ha azok egy kézhen fekszenek, szg-
val, ha azok monopolinma teljes. gy pl esupdn a sziikséglettd]
fiigg a dohdny ‘€s szivarok dra ott, hol az dllam e czikkeket maga
gydrtja és idegen dohdny behozataldt egészen meggatolja.

De madr ebhdl iy latjuk, hogy a sziikséglet mérve csak kive-
teikép, verseny hijan, szabdlyozza az értéket. A legtihh esethen a
megszerzés nehezsége képezi a donto elemet. S mar itt taldlkozunk
azon nagy kozgazdasdgi tétel esirdjdaval, melyet Ricardo dllitott fol
eloszér, és Cherbulice és Cairnes fejtettek ki egész vildgossdgdhan,
hogy t. i. a javak értéke dtlag a termelési koltségektdl figg. E
tantételnél sok ugyan a megszoritds és kivétel, mint azt kés6hh
latni fogjuk, de igy is egy ujabb hizonysdgdt képezi ama sokszor
felreismert s altalunk madr hangsulyozott igazsignak, hogy nem a
kereslet, hanem a kindlat a donté momentum.

Ha a husznossdg szabnd meg egyediil a javak értékét, akkor az
értékesehD arany, eziist hasznosabh volua, mint a kevéshhé értékes réz
és vas, az értékeseb) réz hasznosabh, mint a kevéshhé értékes vas. Az
élethen azt tapasztaljuk, hogy a leghasznosabh dolgok kevés érték-
kel birnak, s viszont a legértékesebb dolgok csekély mérvhen hasz-
nosak. Igy a levegd, viz sth. nagyon hasznos, de nem értékes, mig
viszont « gyémant értékes, de nem nagy mérvhen hasznos. Say volt
az elsO, ki Snuth e nézetét : a hasznossiig és érték viszonyit illetéleg,
megtamadta, s az értéket a hasznossdgha lelyezte, de Ricurdo madr
ismét visszatért Smithhez s 6t kovette. Kétségtelen, hogy a viz hasz-
nosahh, mint a pilinka, a mi nélkiil kinnyen ellehetne avildg,s hogy
agyémant nem oly hasznos, mint a kbszén, s az arany nem oly hasz-
nos, mint a vas. Szdval az érték nem fiigg egyedill a hasznossdgtdl.
Igaz, hogy ezzel szemben némelyek hasznossdg alatt nem azt akar-
jak kifejezni, mit o kozonséges élethen értiink, hanem valami ]
fogalmat, pl. a gazdasdgi jelentSséget. Igy tesznek J. B. Say, Roscher
¢s yjabban Jevons. Ily értelemben lelietne mondani, hogy « viz nem
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hasznos, hol korlatlanul all rendelkezésiinkre, de hasznos a nagy varo-
sokban, hol vizvezetéki tarsulatok csak ellenszolgdltatds mellett ad-
jak.Deakkor a javak hasznossdaga nem a kielégitett sziikséglet mérvé-
tol fiigg, hanem attol, mit lehet értik cserébe kapni. S ez esethen egy
posztd ruha ma kevéshbé hasznos, mint 100 év elott, mikor dragabh
volt; a kenyér kevéshbé hasznos mezigazdasagi orszagban, hol sok
a buza, mint iparos orszdaghan, hiol messzirél hozzdk; s6t minden
ipari javitds legjebb szdllitja a javak hasznossdgdt, mert elédllitd-
suk kevesebb koltséggel jar. Igy alkalmazva, a hasznossig szé nem
fejez ki mast, mint csereértéket, tehdat egészen mast, mint a kozon-
séges €lethen, s akkor csakugyan lehetne mondani, hogy a viz
hasznosabb nagy varosokban mint falun, a levegé hasznosabb a
buvar harangja alatt mint a szabadban, a ruha hasznosabb volt
régen mint ma, a kenyér hasznosabb iparos orszdighan mint mezo-
gazdasagl orszaghan, ¢ az iparczikkek hasznosabbak az ipar fejlet-
len koraban mint eléhaladott dllapotiban. S noha igaz, hogy a
tudomdanyos kifejezések sokszor eltérnek a kozonséges nyelvszo-
kastol, de erre gy hisvzszilk, esak akkor van ok, midén azzal a
tudomédnyos nyelvet gazdagitjuk s a fogalmakat tisztazzuk. Azért
azonhan, hogy egy fogalmat eleseréljiink s a tobbit Osszezavarjuk,
e czéllal bajos volna a kozonséges nyelvszoldastol valo eltérést
izazolni. -
3. Az érték mérve.
(A kindlat és kerveslet.)

A javak hasznossdga és firadsdgos megszerzése képezvén az
érték toltételeit és elemeit, természetes, hogy ugyanezen mozzana-
tok gyakorolnak befolyast az érték nagysagdra is. Minél haszno-
sabb, vagyis minél tibh és fontosabb sziikségletet elégit ki vala-
mely joszag, mas széval: minél jobban keresik, anndl nagyobb lesz
értéke. ¥s minél konnyebben lehet hozzdjutni, mds széval: minél
inkabb kinaljak, annal kisebb lesz viszont értéke.

A kindlat és kereslet e torvénye oly természetes, hogy nem
csoda, ha a legutébbi idékig bovebben nem is foglalkoztak vele. A
legtibb esethen nemcsak olyba vették, mint a mely mindent meg-
magvaraz, hanem olyba is, mely maga semmi magyarazatra nem
szorul. Senkit nem tartottak oly tudatlannak, hogy értelmét ne is-
merné, vagy oly korlatoltnak, hogy erejét fol ne tognd. Valésdgos
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varazsigének tekintették és nem tudomidnyos fogulomnak, melyet
behatoan meg kellene £ejteni. Es innen van, hogy nines kozgazda-
sdgi tantétel, melyre tohhszor hivatkozndnak, és a melyet kevéshhé
értenének, mint ép a kindlat és kereslet torvényét.

Még a legkivdlébb elmék, igy J. St. Mill sem definidlta kello-
leg e fogalmakat, habdar alknlmazasukat legtobbszor jol kezelte, és a
nem ismerésok dltal szarmazott téves kovetkeztetéseket diadalmasan
megczifolta. .

Vizsgdljuk mindenek elott, mit kell e szavak alatt érteni. . St
Mill szerint kereslet: a vasarlé erdvel parosult vagy bizonyos jo-
szdgot megszerezni (effectual demand); kindlat ellenben: azon javak
Osszessége, melyeket mads javakért cserébe felaj:inlunk. Szerinte az
elso: vdgy, tehit szellemi tényezo; a masodik : bizonyos joszig-
mennyiséy, vagyis anyvagi tényezo, ugy hogy aketté kozt, mint két
kiilonnemit mozzanat kozt, nem is képzelheté igazi 6sszefiiggés. Mill
tévedése vezette o német tudosokat a tovibbi tévedésre, hogy a ke-
reslethben két kiillon elemet kiilonhoztessenek meg, a javak hasznos-
sagat és a vasarlék fizetésképességét.

Ml tévedése azonnal vildgos lesz elottink, ha elképzeljitk a
csere folyamadt. Egyrészrdl keresnek bizonyos javakat. Miben nyil-
vanul ez? A vdgyban, melyet a javak birdsa tdmaszt? Bizonynyal
nem. Mert hiszen akkor a koldus, ki palotikért és uradalmakért
sovarog, szintén tdmaszthatna keresletet. Tehat miben? A vigy ki-
elégitésére felajiinlott javakban, vagyis anyagi dolgokban. A vigy
maga nem képez keresletet, hanem csak a vasdrlé erdvel pirosult
vigy. Szoval a kereslethen szellemi és anyagi mozzonatok egyiitt
mitkodnek. Mdsrészt mit latunk a kinalatnal? Vajjon itt pusztin
esak a felajanlott anyagl javak szerepelnek-e, és nem egyszersmind
az a vagy, hogv azokért cserébe hizonyos mis javakat kapjunk?
Mindent isszevéve tehat a keresletben csak gy mint a kindlathan,
anyagi €s szellemi tényezok egyardut jdirnak kozre, és azért termé-
szetes, hogy egynemii, 6sszehasonlithato és egymashoz viszonyithato
fogalmakat képeznek.

Az eddigiekbol egy igen tontos tétel folyik, melyet egész vila-
gosan csak Casrnes formulidzott, és a melynek ismerete mellett elke-
riilhetiink sok sulyos tévedést, melyekt6l még kivdld njabb tudo-
sok sem voltak mentek. Minthogy a kereslet mérvét azon javak
képezik, melyeket cseréhe felajanlunk, és a kindlat mérvét ismét
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ugyanazon javak, melyeket cserébe dtadni hajlanddk vagyunk — ter-
mészetes, hogy a kindlat és kereslet ezen Gsszege, melyet egyes em-
her {igy mint egész nemzet timaszthat, esakugyan egy dolgot képez-
nek két kiilonb6zo oldalrdl tekintve. Az egyik nem esikkenhet vagy
nem emelkedhetik a nélkiil, hogy a masik is ne esokkenne, vagy
ne emelkednék. Minden vdltozds, mely az egyiknél mutatkozik,
szitksdgkép atmegy a masikra is.

Hogy vildgosabban ldssuk a tétel helyességét, nézziik meg a
esere folyamat. Mindenki kindlatot tamaszt abban, a mit maga ter-
me), és keresletet abban, a mit fogyaszt. Egyszerii cseregazdagsdg
mellett, mihen fog tehdt dllni a kindlat mds a javakért? A cserében
telajinlott javakban. S miben fog dllni a kereslet ? Nemde, hogv
ismét csak a mds javakért cserében felajinlott javakhan. Szdval,
egy ember vagy koziilet Gsszes kereslete és kindlata a leghensobb
és oly valhatlan Osszefiiggésben dll, hogy azok kozt semmi eltérés-
nek nines helye.

E viszonybdl folynak azon fontos és félreismert kivetkezte-
tések, hogy egy nemzet nem termelhet tobbet mint a mennyit
fogyaszthat, szdval, hogy az altalanos tultermelés eszméje tudoma-
nyos képtelenség; s hogy viszont egy nemzet sem fogyaszthat tob-
bet, mint a mennyit termel, mas széval nem hozhat be tébbet mint
-2 mennyit kivisz. Egyszerii és mégis gyokeresen félreismert igazsi-
gok, melyekrol részben mdr megemlékeztiink, melyeket egész teljok-
hen azonban csak akkor fogunk megitélhetni, ha el6bb a pénz, hitel
és foleg nemzetkozi kereskedelem elemeivel is megismerkedtiink.

A tévedések kiitfeje egyszeriien abban rejlik, hogy a kereslet
és kindlat tiineményei lényegesen kiilonboznek egymastcl, ha 6sz-
szegiikben és egyes targyakra vald iranyuldsukban tekintjitk. Egves
targyaknal, pl. gabondnal, hnisndl sth. elé6fordulhat, s6t rendszerint
van is mindig eltérés kindlat és kereslet kiozt ; €s ebbol jutottak arra
a téves kovetkeztetésre, hogy az egy nemzet dltal tamasztott Gsz-
szes kereslet és Osszes kindlat kozt szintén lehetne eltérés. S ez
mind onnan van, hogy a kinalat és kereslet fogalmat mindeddig
mélyebben nem kutattik, és még azt sem vették észre, hogy ezen
fogalmak mds és mas viszonyok kozt mast jelentenek, m:is eszme-
korre vonatkoznak, mint azt mindjdrt ldtui fogjuk.

Kinalat €s kereslet egyes targyaknsdl nem dll egymadssal belsé
iisszefiigésben, Itt novekedhetik az egyik, a nélkiil hogy a masik
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hasonlé valtozdst tamisitana. A legtobbszor nem is egyeznek meg
egymdssal. Ilo]l a# egyik, hol a mdsik van tilsalyban, s e vdltozd-
sok megfelelo valtozasokkal jdrnak az arban. De mit jelent az,
hogy a kindlat nagyobb, kisebb, vagy ép olyan, mint a kereslet ?
Kinalat és kereslet az dr szerint vdltoznak. A kindlat és kereslet
nagysaga tehdt esak az darhoz viszonyitva hatdrozhaté meg. De
miféle drhoz viszonyitva ?

Eddig kindlat alatt értettitk a cserébe folajanlott javakat,
kereslet alatt a cserébe f6lajinlott visdrlasi erot és nem a keresett
javak mennyiségét. Mihelyt azonban a keresletet az drhoz viszo-
nyitjuk, a keresett javak mennyisége is szolgdalhat a kereslet mér-
veiil, s0t egyszeriibb és haszn:iltabb mérvet is fog szolgdltatni.
Egyes targyakra vonatkozdlag tehit kereslet alatt igen is érthet-
jiik a keresett javak mennyiségét bizonyos meghatdrozott ar mellett.
De azért a keresett javak mennyisége nem valami fiiggetlen dolog
a keresl0 vdsdrlasi erejétol, hanem csupan annak Oszszeriibb kife-
jezése. Kereslet vasarlasi er6 nélkiil egyszeriien nem kereslet. ]'gy
tehdt egyes targyak szempontjabdl kindlat €s kereslet egyensulya
alatt érthetjiik azt, midén yalamely meghatdrozott dr mellett a
kindlt és keresett javak mennyisége egymist fedi.

Kérdés mar most, hogyan dllapitjuk meg az drt? Vagy egyes
esetre vagy hosszabh tartamra valdé tekintettel. Mondhatjul, hogy
valamely piaczon tébb buzdt kerestek mint kindltak, vagy hogy
hosszabb idon dt nagyobb volt a kereslet a hisban mint a kinalat.
Az elsd esetben a piaczon folyd art értjiik. €s az esethen azt akarjuk
mondani, hogy voltak emberek, kik az adott ar mellett tobb buzdt
is vdsiroltak volna, mint a mennyit piaczra hoztak. (Msll szerint
minden piaczi dr kiegyenliti a keresletet és kindlatot, tényleg azon-
ban nines dgy.) De ha a kereslet és kindlat viszonydt hosszabb
idére vonatkozdlag akarjuk kimutatni, akkor nem vehetjiik e hosz-
szabb 1d6n it mutatkozd drt zsinérmértékil. Mert ha azt mondjuk,
a vasra hosszabb 1d0n at nagyobb volt a kereslet, mint a kindlat,
nem azt dllitjuk, hogy a folyd ar mellett keresnek tobb vasat, mint
a mennyit piaczra hoznalk, mert hiszen akkor azonnal félebb ment
volna e folyé ar, és megtortént volna a kiegyenlités. Tehdt valami
mds drt kell érteniink, a melyet ismét nem lesz nehéz felismerniink,
mihelyt a fénnebhi szavak értelmét kissé behatébban vizsgdljuk. Ha
azt mondjuk : a vasra hosszabb idén at nagyobb volt a kereslet.
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mint a kindlat, azon véleménynek adunk kitejezeést, hogy a fogyasz-
ték tobb vasat is vettek volna, ha a tényleges dar megfelelobb,
ebben az esetben, alacsonyabb lett volna. Viszont, ha azt mondjuk,
a buzaban hosszabb idén 4t nagyobb volt a kindlat mint a kereslet,
azon nézetiinknek adunk kifejezést, hogy a termelok tishb buzdt is
adtak volna el, ha a tényleges dr megfeleldbb, ebben az esetben
magasabb lett volna.

A mig tehdt koribb, midén rovidebh idérol és egyes helyek-
r6l volt szdy a tényleges ar mellett hasonlitottuk Ossze a kin:i-
latot és keresletet: midon hosszabb 1d6r6l és nagyobh teriiletrol
van szd, nem valamely tényleges drnal hasonlitjuk. dssze a kindla-
tot és keresletet, hanem egy képzeleti drn:il, melyet az ezernyi
hulldmzatoknak ¢és zavaré okoknak kitett tényleges drnal meg-
felelobbnek, mds széval a természetes, vagy normalis drnak tar-
tunk. IO'y jutunk az érték két legfontosabb fajahoz: a piaczi ér-
tékhez és természetes értékliez, melyekrol egyenként fogunk meg-
emlékezni.

4. A normalis érﬁék.

Normalis érték rendszeres és dllandd termelést tételez fol.
Korldtelt mennyiségii és tetszés szerint nem szaporithatd tdrgyak
pl. egy miivész képe, nem birhatnak normalis értékkel. Mert ha van
1s atlagos druk, annak hullamzdsal nem vezethetok vissza hatarozott
szabalyokra. Egy rendszeresen és dllanddan termelt targynal azon-
ban az arak minden valtozasaik daczira bizonyos torvényszeriisé-
get tandsitanak. [gy nem lehetnek sem til magasak, sem til ala-
csonyak ; mert mindkét esetben ellenkezd erdk jonnek mozgdsha,
melyek az egyensiilyt helyreallitjdlk.

Ha tehat dtlagos ar még nem is képez normalis art, oly joszi-
gokndl mindazonaltal, melyeket rendszeresen €s allanddan termel-
nek, az dtlagos ar szabaly szerint novmalis dar, toleg hanagy meny-
nyiségre terjed ki. E mennyiség rendszerint kisebb az ipari czik-
keknél, nagyobb a mezei termékeknél, legnagyobb az dllatiaknal,
mert mindig tébb a zavaré koriilmény.

De a normalis dr nem valami dllandd. Csak addig az, mig a
termelési koltségek nem valtoznak. A~kozpont tehat, mely koriil a
piaczi dr ingadozik, magu is mozog, és pedig hanyatlé irdnyban az
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ipari czikkelnél, emclkedd irdnyban a mezel és meég inkdbh az
allati termékeknél.

A normalis (Suith, Ricardo: natural, Mill : necessary) érték
fiige a termelési koltségektol. De ez nem az egyediili. Nemzetkozi
cserében maga Mill sem tartja elégnek ; megldtjuk, hogy a belf6l-
diekben sem.

Hallgassuk meg mindenekeldtt AZillt, hogyan fejti 6 ki a nor-
malis értéket. Mill szerint a termelés legt6bb, majdnem egyediili
eleme: a munka, melyet a termelo toke szempontjibol a munkabér-
rel lehet helyettesiteni. S habdr igaz, hogy a munkdn kiviil egyéb
1s sziikséges a termelésher, nevezetesen az anyagszerek €s szerszi-
mok, de madsrészt ezek ismét munkahdl és t6kéhol keletkeztek; vigy
hogy uzok értéke 1smét a termelési kirltségtol, végelemzéshen tehiit
a munkatol fiigg. Valamely szovet termelési koltsége tehat newm
tiige egyedill a szovetért kozvetlenill kiadott munkabértol, hanem
azon munkabértol 1s, melyet a szovethez sziikséges fonalakért, a
munkaszerekért és az épiiletekért, melyekben mindezeket elédlli-
tottak sth. sth, kiadtak . . . . Ennyit a munkat illetoleg. Amde yan
a termelésnek egy mdsik szitkséges eleme: a toke, s minthogy. e
téke a megtartiztatds eredménye, kell, hogy az elodllitott terméX-
vagy aunak értéke elégséges legyen nemesak a munka megjutalma-
zasdra, hanem mindazok megjutalmazasdra, kik a kiilonh6z6 mun-
kabért elélegeztek. E jutalom képezi a profitot. a tokenyereséget . .

Ks mds helyiitt: A termelési koltség dll dlland és esetleges
elemekh6l. Allandéak : a munkahér és tokenyeresséy. Esetlegesek :
az adé s azon koltségek, melyeket a termelési eszkiozok némely
hidinyai okoznak. . .. Eddig M.

Ez volt eddig ax uralkodd felfogds a termelesi koéltség dolgii-
han. Meg fogjuk azonban ldtni, hogy ez elmélet egész hibds ala-
pokon nyugszik, ellentmond oOnmagdinak, és hamis vildgitdasha
helyezi a termelés és forgalom legfontosabb mozzanatait.

Egyet mindenek elétt ki kell emelniink, s ez az, hogy nines
két oly kozgazdasdgi fogalom, mely nagyobb ellentéthen dllana
egyamassal, mint a koltség és a koltség megtériilése ; mds szdval az
aldozat, melyet a termelésnél hozunk és a jutalom, melyet érette
kapunk. Minden gazdasdgi haladds abban dll, hogy e két jelenség
aranyat megvaltoztassa, csokkentve az aldozatot és gyarapitva a
jutalmat, Koltség és jutulom tehdt annyira ellentétes fogalmak,
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hogy kis koltség mindig nagy jutalmat, nagy jutalom mindig kis
koltséget foltételez. Az eddigi elmélethen azonban a kiltség egyen-
16 volna a munkabérrel és tokenyereséggel, az dldozat egyenld a
jutalommal.

A legfontosabb téves kivetkeztetds, mely ez elmélethdl ered,
abban 4ll, hogy bdrmily nagy lenne is a gazdasdgi haladds, bdr-
mennyire emelkednék is a termelés bdsége a riforditott dldozat
ardanydban, végelemzésben még sem mutatkoznék kiilonbség az dl-
dozat és a jutalom ardanydban. Koltség és jutalom egy lévén ezen
elmélet szerint, mihelyt a gazdagabh és nyereséges termelés na-
gvobh munkabérre és t6kenyereségre vezet. maga a termelés kolt-
sége 1s emelkednék. Szdval a leggazdagabh természeti kincsek {5l-
fedezése, a leghdségesebb termeléssel juro ipari taldilmanyok megha-
misitdsa nem csokkentené a termelés koltségét, mihelyt a munka-
bér és tékenyereség szintén emelkednék.. Pedig hit a gazdasdgi
haladds, a killonb6z6 foglalkozasok termekenységének gyarapoddsa
dp abban nyilvanul, hogy kevesebh firadsdig és megtartoztatiis,
kevesebb munka és toke utdan, minél nagyobb jutalmat, minél na-
gvobb hért és nyereséget ad.

Hogyan vehették tehdt mindeddig a munkabért és tokenye-
nyereséget, melyek a termelés jutalmat képezik, termelési koltség-
nek, a mi a termelésért hozott dldozatot képviseli ?

A magyardzat igen egyszerii. A kozgazdasdgi nézetek kiindu-
lasi pontja a magin gazdasiag és rendszerint a tokések, termelok
és kereskedSk felfogdsa képezte. Es a tékés szempontjdhdl, az
iparos és gyaros szempontjabdl az dltala fizetett munkabér és a
tokenyereség, melyrél a termelés folyama alatt lemondott, csak-
ugyan aldozatot, koltséget képvisel. De ugyanaz a munkabér juta-
lom a munkasra nézve, ki azt kapja. A magdn gazdasdg, a tokés
szempontjdabdl tehat a munkabér igenis dldozat, kiltség, de a koz-
gazdasdg szempontjabol a munkabér jutalom is. és igy nem képez-
heti a koltséget, mely mindig :dldozat.

Es nem kell hinni, hogy ezen hibds elméletnek nines nagy
gyakorlati hatdsa. A védvdmos okoskodds utolsé védhdstydjat a
termelési koltségek kiilonbsége, mas széval a munkabér magassdga
képezi. Az amerikai iiltetvényes Angliaval szemben, az angol k-
szén- és vashbanya tulajdonos a szdrazfélddel szemben mind a mun-
hér magassigara utalnuk, és ennek kiegyenlitését tekintik az egész-
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séges verseny alapkivének. Pedig a munkabér annyi, mint jutalom,
mids széval, a termelés eredménye, kdvetkezménye, és nem eldzmé-
nye. A munkabér magassiga tehdt nem akaddlya a termelésnek,
mint az eddigi elmélethdl kiovetkeatetni lehetue; hanem ellenkezd-
leg bizonyitéka annak, hogy az illetd foglalkozas termékenysége
magas fokon dll. Ha egvszer Amerika talaja, Anglia szén- és vas-
hanydi, Magyarorszag foldje kimeriilne, alacsony lesz a munkabér
1s, anélkiil hogv annak a termelé orvendeni fogna. A magas mun-
kahér ép tigy nem lehet a termelés akaddlva, mint « hogy nem
akaddlyozhatja foglalkozdsdban a hirneves, vagy iigyes orvost, vagy
iigyvédet magas tiszteletdija. és nem kidrositja meg Oket axz alacso-
nyabb tiszteletdijjal megelégedd, de szerényebh versenytirssal szem-
ben. S hogy e felfogiis esakugyan a termelé énzésében leli kutforri-
sat, legjobban mutatja az, hogy i nemzeti jévedelem hdarom dga: a
munkabér, tokenyereség és foldjaradék koziil egyediil a munkabér
. . , Y nye N\,
magassagdt okoztdk a verseny egyeuletlen voltaért. A tokést s
termelot illeté tokenyeveség és foldjaradék magassdgira soha nem ™.
gondoltak, és ezekben soha nem littdk a verseny akadalyit.

Adane Swmith még 1igy magyardzta az értéket, mint a f61d-
jaradék, tokekamat, vagy tOkenyereség és munkabér Osszegét. 0
tehdt mind a hdrom nemzeti jovedelmi dgat szerepeltette az érték
magyarizatindl. Idovel azonban a jaradék fogalmit mell6zték,
mert mar R:cairdo kimutatta, hogy nem a jaradék nagysdga okozza
a termékek nagy ¢rtékét, hanem ellenkezbley a termékek magas
piaczi dra vezet a jdradék nagysidgdra. A jaradék igy elesett, de a
munkabér és tokenyereséget ezentul is ugy tekintették, mint az
érték alkoté elemeit. Amde a munkabér és tokenyereség jogosult-
saga ugyanazon alapon nyugodott mint a jaradéké. Az érték fogal-
ma e hdrom egyenrangu oszlopon nyugodott; és ha egyiket ki lehe-
tett dobni, a tobbi sem dllhatott ingathatlanul helyén. Mily ellen-
monddsokba bonyolodott e téren az elmélet, mutatja az a koriil-
mény is, hogy sehogy sem tudtik azt a modern kizgazdasag egyik
sarkalatos tételével kiegyeztetni. Az ujabb kozgazdasdgi tudomany
egyik nevezetes tana, hogy minden ipari haladds a termelés: kelt-
ségek leszdllitdsaban dll. Igen dm, de az eddigi elmélet szerint a
tokenyereség és munkabér képezik a termelési koltséget. A toke-
nyereségnél nines haj, mert exre nézve hdtran elmondhatjulk, hogy
az ipari haladds csakugvan annak csokkenéséhen 4ll. De a munka-
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hér lejebb szallasat senki sem tekinthette tobhé ipari haladdsnak.
Innen van, hogy az eddigi elmélet midon elismeri, miszerint a
ipari haladds a termelés koltségek csokkenésében ill, hozzdteszi :
de annak nem szabad a munkabér rovasdra torténnie. A tanok
ilyetén formuldzasa természetesen nélkiiloz minden tudomanyos szi-
gort. Az eddigi elmélet érzi, hogy ellenmonddsokba keveredik on-
magdval, de sehogy sem tud ahbdl kihontakozni.

Midén kimutattuk, hogy a termelési kiltség eddigi megha-
tdrozdsa téves, ki kell fejteniink anunak valddi lényegét. S ez nem is
lesz oly nehéz, ha nem tévesztjiik szem eldl azt az egy dontd kortil-
mést, hogy a koltség dldozat és nem jutalom.

Mi tehdt azon dldozat, melyet a termelésnél hozunk? K
aldozat hdromféle. E16sz 6r azon szellemi, vagy anyagi faradsdg,
melyet a termelés megkoivetel, és a melyet roviden munkanak
nevezhetiink. Mdsodszor azon anyagok és szerek elblegezése,
melyek nélkiil termelés nem képzelheld, vagvis a tdke. Harmad-
szor azon veszély, melynek magunkat kiteszsziik, hogv munkdnk
és tokénk kdrba vész, a koczkdzat.

Mindezeket egy ember is nyujthatja. De rendszerint a mun-
kat és tokét két kiilon osztdly nynjtja; a kocezkidzat azonban mind-
kettot terheli.

A munkdnil tekintethe jo a munka mennyisége, vagy tar-
tama, a munka mindsége vagy sulya és a koczkazat, melylyel az a
munkds anyagi vagy szellemi épségét fenyegeti. Régebben esak a
munka mennyiségét vették tekintetbe, és innen az a téves megha-
tarozds, hogy a munkabér egyenlé ugyan a kiilonhozo foglalkozd-
sokban, de mégis valtozik a vele jaré faradalmak, koczkizat és
tisztesség mérve szerint. A jelen magyardzat ez ellenmonddsokat
feleslegesekké teszi.

A munkabér magassdgdanak meghatdrozdsindl nagy fontos-
sdagot tulajdonitanak az tigyességnek is. Mindazdltal igen téves
azt nondani, hogy a joszagok értéke a mmnkas iigyességével egye-
nes aranyban dll. mas szdval, hogy a munkabért bizonyos ipari
tigyességek ardnydban fizetik. A gydrakban alkalmazott tiveg vaey
porezellan festok példdul szdz tanyért vagy poharat is megfestenek
egy nap, de azért nem kapnak szdzszor annyit, mint a kizonséges
napszamos, ki taldn egyet sem tudra megfesteni. A jdszdg értéke,
és ezzel a munkds hére nem az figvessdg midrve szerint irdnyvul.

p
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hanem azon dldozatoklioz képest, a melyekbe ezen fgyesség meg-
szerzése keriil. Kzen és hasonld, pusztan gépies tigyességek bizo-
nyos gyakorlatot igényelnek, és ennyiben emelik a jészdg értékét,
de nem azon aranyban, melyben az iigyesség a termelést fokozza.
Szdval ezen iigyességek befolydst gyakorolnak ugyan az érték
alakuldsara, de esak azon idldozatok iranydban, a melybe azok meg-
szerzése keriilt.

A toke elolegezése a termelésnél megtartéztatast folté-
telez. B megtartdztatds mindig dldozat e szegényebh részérol, de
nem konnyii a gazdagnal sem. Azért mondta mdr tudomdnyunk
nagy mestere Swmith, hogy a takarékossdg és nem az iparkodds képezi
a gazdagodds legkozvetlenebb kutforrdsat.

Ez erkolesi er6t némelyek csak negativnak veszik, de tévednek.
A megtartdztatas positiv dldozat, mert mindig hizonyoz koczkazat-
tal is jar. A ki lemond t6kéjének kozvetlen élvezetérdl és ezt ujabh
termelésre forditja, annak is kiteszi magdt, hogy tokéjét esetleg egé-
szen elveszti. S noha a tékét nem kell ruhdzni és tapldlni, mint az
embert, vagyis a munkadt, de kell olyan jutalomrdl gondoskodni,
mely az embereket a toke el6legezésére, a lemonddsra €s koczki-
zatra serkentse. Szdval, minél tobb fdradsdgot vesz le a munkds
vallairdl az ipari haladds; minél nagyobb a takarékossdg, vagyis mi-
nél konnyebben gyakorolja a megtartoztatast; és minél csekélyebb a
koczkizat, vagyls minél rendezettebbek a gazdasagi viszonyok és fej-
lettebh a vallalkozdsi szellem: annal olesébb lesz valamely orszaghan
a javak dra, értéke. A munkahér és tokenyereség nagysdga azonhan
nines oly Osszefiiggésben a javak értékével. Mert hiszen fejlodé
népekndl e két nemzet-jévedelmi dag épen ellenkezé irdnyt kovet, s
lia igy a termelés olesébbra vildisdval egyidejilleg a tékenyereség
csOkken, masrészt a munkahér folyton emelkedik.

Munka, megtartéztatds és koczkdztatds képezik tehdt a ter-
melés koltségeit, és nem « munkabér és a tokenyereség. A munka,
megtartéztatds és koczkdzat hatdroz a javak értéke folott, és nema
munkabér és tokekamat magassdga.

Kimutattuk, mennyire helytelen a termelés: koltség fogalma-
nak eddigi meghatdrozdsa. Vizsgdljuk meg most, mennyiben helyes
az elmélet mdsik része, hogy t. i. a termelési koltségek hatdrozzak
meg az ¢rtéket. Mert vaunak. kik az értéket csakis errve vezetik
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" vissza, ¢s vannak viszont, kik a termelési koltségnek csak igen cse-
kély vagy semmi befolydst nem tulajdonitanak az értékre. Majd
meglatjuk, hogy az igazsag u két véglet koat fekszik.

Altaldnos alaptétel, hogy az ember minél kevesebb firadsdg-
gal és dldozattal minél nagyobb jutalmat igyekszik elérni. A czél,
melyet a gazdasdagl téren kovetiink: a vagyongazdagsig. Az esz-
k6z: a firadsdg, onmegtagadds €s koczkdzat. Ha tovidbhd nézziik,
miben dll a jutalom, melyet az egyes foglalkozdsok nyujtanak, igy
azt természetesen az :iltalnk termelt joszigmennyiségek értékében
fogjuk taldlni. Midon tehdt egvrészt az ember farads:igdt, dldozatidt
¢s koczkazatit, szdoval mindazt. mivel a termeléshez jdrulhat, azon
jutalomhoz méri, melyet foglalkozisibdl remélhet; s midén mas-
részt ezen jutalom ismét az illeto foglalkozdshan elddllitott javak
értekétol fiigg : természetes, hogy anz emherek részérdl hozott dldo-
zat, mit roviden a termelési koltség neve alatt foglalunk ossze,
szintén aranyban lesz az elédllitott joszdagok értékével.

Az tehdt kétségtelen, hogy a javak értéke ¢s azok termelési
koltsége kozt bensé Osszefiiggés uralkodik. De egy foltét alatt.
Hogy t.i. az ember szabadon vélaszthatja azt a toglalkozdst, mely
csakugyan a legjutalmazcbh. Mds szoval: az érték végelemzéshen a
a termelési koltségektol fiigg ugyan, de csak dgy, ha a munka és
toke szabadon vonulhat egyik foglalkozdshdl a masikba.

Az a kérdés mdr most, mennyiben szabad és korldtlan a toke
éx munka ezen atvonuldsa egyik foglalkozdshdl a mdsikba ?

Nem akarunk sokd idézni azon korldtokndl, melyeket a tudat-
lansag, a nyerészkedés, vagy eloitélet szab. Pedig a korlatok ma-
gukban véve is igen fontosak. A miiveletlen parasztnak hidban
fogjuk magyardzni, hogy hever6 tokéjét jobban gyiimilesoztethet-
né; a speculatio szenvedélyétol elkapatott nagy tokésnek hidban
bizonyitgatjuk, hogy az driasinyereséggel jaro iizletek mindig meg-
felels, sot talan még nagyobb koezkdzatot rejtenek méhiikben ; és
egy a gazdasagi feudalismushdl esak imént kibontakozott, aristo-
craticus fogalmaktol megmételyezett népnek hidhan beszélnok,
liogy a munka és kereset mindig tisztesség és beesiilet. Azért az
elsé ezentdl is megmarad foldjei primitiv/ mitvelésénél, a mdsodik
ezentil 1s vakon rohan a szédelgésnek, és a harmadik ezentul is
inkdbb fog uri czafrangban éhezni, mint ipari. keresked6i vagy
csak gazdasagi toglalkozds mellett is magidrdl és esalddjdrdl embe-



LANG LAJOSTOL. 17

rileg gondoskodni. Kzek az akaddlyok meg vannak, éselég szomorn
eredményre vezetnek, de egészben véve mégis elenyészok ott, hol
nem a pillanatnyi értékr6l, hanem a normalis értékrél van szd, s a
hol a mitivelddésnek habdr csak lassu haladdsa évrdl-évre mégis
enyhiti hatalmukat.

Vannak ennél komolyabb és még mindig nem déntd aka-
dalyok. .

A kik tagadni akarjak a munka és toke szabad dtvonuldsdt
egyik foglalkozdshdl a mdsikba, rendszerint arra titalnak, hogy a
gyarakban, épiiletekben stb. fektetett toke, a bizonyos ipari foglal-
kozasha betanult munka nem véltoztathatja tobbé helyét, barmily
kedvezotlen legyen 1s az 1pardg, melyben €pen van, és barmily ked-
vez6 jutalommal csdbitsa mds. S ez igaz. Csakhogy ezzel még
nines bebizonyitva, hogy hosszabb idén dat, mert itt arrél van szd,
a munka és t6ke ne keresné 6l mindig a kedvez6bb foglalkozast.
Hosszabb id6n 4t mindig hat a verseny, mert erre nézve nem sziik-
séges, hogy minden toke és munka szabadon vonulhasson egyik
foglalkozdasbdl a madsikba. A kiegyenlitést nem a mar tényleg vala-
mely ipardgba fektetett toke vagy mumka teljesiti. Hanem teljesiti
azt a keletkez6 és elenyész6 munka és téke. Minden idGben egész
serege az uj munkdsoknak keres maganak foglalkozast, és egész
0zOone az ujonnan megtakaritott tokének keres uj gyiimolesszo
elhelyezést. Bz az uj toke ¢s munka elferdul attdl a foglalkozdshdl,
mely nem ad kell6 jutalmat és tédul 6da, hol kecsegtetobb kildtds
biztatja. S ez a kiegyenlitésnek esnk egyik neme. Ep azon foglal-
kozdsokban, melyek kevés vagy semmi hasznot nem nyujtanak,
enyészik el leghamardbb a téke, vész el nyomorultan a munkds. Ez
a kiegyenlités mdsik neme. A mig tehdt a jovedelmezo foglalkozds
mindig ujabb tékét és munkdt nyer, a roszul fizetd foglalkozds
nemesak 14j tokét és munkdt nem nyer, de a benne rejlot is hama-
rabb emészti fol. S igy habdr, fdjdalom, vesztességek drdn, a ver-
seny hatdlyossdga, a toke és munka szabad dtvonuldsa, legaldabb
hosszabb 1d6t véve alapul, itt is jobban érvényesiil, mint elsd
tekintette hinndk.

Egy kiilonbség, mindazdltal van, melyet nem szabad szem eldl
téveszteni, ha egészen szigoruan akarunk itélni. S ez az, hogy az
ujonnan jelentkezé téke és munka kozt van egy lényeges kiilonb-
ség. Az ) toke szabadon kereshet bhdrmely alkalmazdst, de a

Nemzetgazd. Szemle. 188]. V., évi. L. fazet. 2
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munka bizonyos korldtokhoz van kotve. A kiozoénséges kézi munka,
a mesterségek, a muipardgak és tudds foglalkozdsok egészben véve
bizonyos &dthdghatlan hatdrokat képeznek, melyeket esak egyes
rendkiviili tehetségek tudnak legy6zni. Azok az emberek, kik semmi
kiképeztetést nem nyertek, nem fognak napszdm helyett mester-
ember munkat keresni; azok, kiket valami mesterségre, szabdsdgra
vagy asztalossdgra akarnak adni, nem fograk miuparra, éragydr-
tasra, technikai szerek elddllitasdra sth menni ; azok végre, kik mii-
iparban akarnak foglalkozni, nem fogjak magukat orvosoknak vagy
tigyvédeknek kiképezni, har mennyivel kedvezobb kilatast 1s nyujt-
sanak nekik az utébhi foglalkozisok. Az egyes csoportokon he-
161 igenis azt a foglalkozast fogjdk valasztani, mely legelonydsebh,
de az egyes csoportok kizt vilasztva, nem o kedvezd kildtas,
mint inkabbh a nevelés és tarsadalmi allds fog hatdrozni.

X szerint a javak drtékét termelési koltségeik szabalyozzdk,
de egész erejokben csak uz ugyanegy esoporthoz tartozo javaknal.
Nzoval a szabd €s asztalos portékait termelési koltségeik ardanyaban
fogjak kieserélni; de mdr a szabd i1s miliparos, 6tvos vagy iiveg-
festd, tovabba a szabd és a tudds foglalkozasu iigyvéd és orvos ter-
meékeit és szolgdlatait nemesak termelési koltségeik aranydaban fogjik
egymasért kieserélni. Itt tehdt mdr egy mds elem is gyakorol hefo-
lyast, mely nem lesz mds, mint az értékek legkozvetlenebh szabd-
lvozdja: a kindlat és kereslet kolesonos viszonya. A koélesonos ke-
reslet a normalis érték szabdlyozasdra igazi fontos szerepet csak a
nemzetkozi forgalomban jatszik, hol a munka és toke szabad alkal-
mazasanak gdtjai sokkal nehezebbhek.Itt foglalkozik vele f8leg Mill,
és 1tt fogunk vele foglalkozni ni 1s.

Mindent 6sszevéve tehdt, a normalis érték a helforgalomban
nem mindig €s kizardlag, de legalibb a legtobb esetben és elsé sor-
ban a termelési koltségekto] figg. A nemzetkozi forgalomban még
egy mads elem 1s gyakorol nagy hefolydst a normalis érték alakuld-
sara s 6s ez a kolesonos kereslet mérve.

». Piaezi érték.

A piaezi érték nagy fontossdggal bir ugyan minden vevére éx
eladéra nézve, de alig alkalmas fontosabh gazdasdgi problemdk
megoldasira. Ennek létet tulajdonitani, hogy a legtébb kizgazda
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csak futdlag bant el vele, és majd a tényleges piaczi értéket, majd
a viszonyoknak megfelelo piaczi értéket tartotta szem elott.

Adam Smith a kindlat és kereslet ardnydbdl magyardzta
a placzi értéket, a mi hibds madr azért 1s, mert ez az ardny kii-
lonfélekép hat kényelmi és é€letsziikségleti targyakndl. Az élelmi
szerek kindlatdnak cskkenése '/«—'/2 részszel a kereslettel szem-
ben a legirtéztatébb arvaltozasokat vonna maga utdan, mig fényii-
zési vagy kényelmi javakndl tdvolrél sem gyakorolna hasonls
befolydst. A mult szdzadban egy angol tudds G egory Kwg egy
tabldzatot dllitott Gssze, mely ardnyban hatna az drra a kini-
lat cstkkenése az élelmi szereknél, a nélkiil, hogy filtevéseinek
helyességét bebizonyithatta volna. A kindlat és kereslet ardnya
tehat nem tekintheté dltalanos mérvnek.

K tévedéseket Mill 1s észrevette, k1 azonban, mint mar fénebb
jelzok, a kindlatot és kevesletet két kiilonbozo természetii foga-
lomnak vette, melyek koziil az els6 anyagi, a mdsodik inkabb szel-
lemi. Mdr ott kimutattuk e nézet hibds voltdt, és azért itt egysze-
riten folytatjuk Mill nézeteinek bir:ilatat, ki mindezek daczdra meg-
maradt a kindlat és kereslet fogalmainal, és azon értéket tekintette
a piaczi értéknek, a mely mellett a kindlat és kereslet egymadst
kiegyenliti. Mill nagyon j6l mondta, hogy a kindlat és kereslet a
legtobb esetben nem f6di egymast, de abbdl indult ki, hogy a
kiegyenlitésen til maradd kindlat vagy keveslet nem gyakorol
befolydst. Igy fogalmazva kétségteleniil igaz a definitio, de alig jelent
egyebet, mint azt, hogy a piaczi érték az, a melyért a piaczon
adnat és vesznek — a mit vigyis tudunk, és a minek alig veszsziik
valami nagy hasznat.

A tévedések e szakadatlan lanczolata arra vezetett, hogy egy
igen jeles kozgazda Thornton egyenesen azt dllitotta, hogy a piaczi
értéknek nines torvénye. Ily nyilatkozatoktsl mindig ovakodni kell.
A piacz1 értéknek €p gy kell, hogy torveénye legyen, mint a hogy
van torvénye a harmatnak vagy é€gi habordnak. Lehet, hogy a
tinemények bonyolultsdga mellett nem tudjuk e torvényeket meg-
allapitani, de létitkkon a tudomdanynak kételkednie nem szabad.

Mielott tovabb mennénk, allapitsuk meg: mit kell a kindlat és
kereslet alatt érteni, mely a tényleges piaczi értékre befolydst gya-
korol. Mill nyoman eddig csak a tényleg a piaczon jelentkezo
keresletet és kindlatot vették. Ha azonban kissé hehatdbban néziink

o
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akdrmilyen értékképzoOdést, latni fogjuk, hogy nemesak a piaczon
lev6 kindlat gyakorol befolyast, hanem a bizonyos idé mulva a
piaczon megjelenhetd kindlat is. Igy pl. minél jobban kézelediink
az aratishoz, anndl nagyobb befolydst fog gyakorolni az aratds
utdn vdrhaté mennyiség, habdr maga a piaczon levé kindlat nem
valtozott. Hasonldkép hefolyast fog gyakorolni az a kereslet is.
mely bizonyos idé mulva a piaczon megjelenhet. Héboru hire eldre
telszoktetheti az élelem és takarmény arat, mig a hékére vald biztos
kildtas leszallithatja azt a hdbord kell6 kozepén, mikor tényleg a
piaczon jelentkezd kereslet semmi védltozdst nem tantsit. Szdval a
tényleges piaczi 4r fiigg azon fogalmaktdl, melyeket a vevdk és
eladék a piaczon tényleg jelentkezd éx hizonyos 1d6 alatt érvénye-
siilhet6 kinalatrdl €s keresletr6l alkotnak. Kindlat alatt értve ax
ariba bocsatott javakat. és kereslet alatt a felajanlott vdsdrldsi
erot, vagyis mindkét esetben anyagi mennyiségeket.

A tényleges piaczi értéknél sokkal fontosabb a megfeleld
piaczi érték, melylyel eddig kevesehhet foglalkoztak. Ertjik alatta
azt a tiineményt, hogy van bizonyos ar, a mely mellett a jészagot
eladni nemesak a fogyasztdknak, de a termel6knek is érdekében 4ll.
Mert van bizonyos magassdg, melyet meghaladva, az dar sziikség
nélkiil korlatolja a fogyasztdst. igy hogy a termékek kelleténél las-
sabban kelnek. Mihelyt e hibat észreveszik, verseny timad az el-
adck kozt, és az ar lejebb szdll s a fogyasztas ujra élénkiil. Masrészt
van bizonyos alacsonysag, melynél lejebb szallva, az ar igen gyor-
san kimeriti a kevesletet, hacsak ellenkez6 aramlat nem kovetkezik
be. Minden fogyasztG lehetéleg olesén akar venni; de van egy pont.
a melyen aldl a fogyasztd, s a melyen fel6l a termeld nem mehet.
hacsak érdekeiket nem akarjdk koczk:dra tenni. Ha az dr ezen feliil
emelkedik, a fogyasztds megesappan. a készletek felhalmozddnak.
az darak leszdllnak mindazon vevOok kdrdra, kik kordbban a na-
gyobb drak mellett vdsdroltak. Ha ellenben az dr ama megfe-
lel6 pontnal lejebh szdll, esakhamar emelkedés all be mindazon
eladdk karara, kik kordbban alacsonyabh drak mellett adtak til
portékajukon.

A megfelelé piaczi érték az, mely a lehetd legalacsonyabban
egyenliti ki a meglevdé keresletet a meglevé kindlattal, mindaddig,
mig uj kereslet nem érkezhetik a piaczra. S azért a fogyasztd, ki
olesén akar vasdrolni bdség mellett. az eladd érdekét is eldmoz-~
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ditja, s viszont az eladd, ki sziikség esetén dragdn ad el, haszndl
a fogyaszténak, mint az inséggel kiizdo hajé parancsnoka, ki ki--
csinyre szabja a napi adagokat.

S minthogy a tényleges piaczi értek a vevok és eladék ezen
fogalmatdl fiigg, melyet maguknak a keresletrél és kindlatrdl
alkottak : természetes, hogy ezen tényleges piaczi érték anndl
kozelebb dll a megfelel piaczi értékhez, minél jobban ismerik
maguk a vevOk és eladék e gazdasdgi tiinemények természetét.
Széval minél elShaladottabb és miiveltebb (valamely nép, annal
kevésbbé van kitéve oly értékhullimzasnak, melyek csak pillanat-
nyilag kedvezhetnek az egyik félnek, és maradanddan kdrositjdk
meg mind a kettot. ,

Megjegyzendd, hogy mindezen térvények csak a nagy for-
galomban tapasztalhatdk teljes valdsagukban, és nem a kis forga-
lomban, hol rendszerint hidnyzik a verseny szabadsdga, a termé-
szetes értékalakulds ezen alaptorvénye. Hidnyzik pedig kettés okndl
fogva. El6szor azért, mert a fogyasztd, ki csak sajdt sziikségletére
vasdrol nem keresi f6l mindig a legolesébb forrdst, hanem szokds,
kényelem, vagy hiisdg altal vezettetve, sokszor a dragabbnak ad
elonyt. Mdsodszor azért is, mert a fogyaszté ritkdn ismeri vgy a
joszagot, mint az eladé, mig a nagy forgalomban az druit vdsdrlé
kereskedd csakigy ismeri azokat, mint maga a gydros, ki azokat
el8dllitja, vagy a gazda, ki azokat termeli. A kis forgalomban tehdt
az értékalakuldsa inkdbb ilyen szellemi és erkélesi tényezoktol
fiigg, mig az dralakulds gazdasdgi torvényei csak a nagy forga-
lomba jutnak érvényre, hol kevesebb zayaré ok korlitozza hata-
sukat. S ezzel karltve, a nagy forgalomban t6bb az ingadozdst, a
kicsinyben ellenben nagyobb a viltozatossigot mutat az értékek
alakuldsa.

7. A normalis és piaczi érték nehdny levezetett torvénye.

Az érték mdsodrendii térvényei kozt alig van fontosabb,
mint az, melyet Aill a cs6kkend termékenység diminishing pro-
ductiones névvel jelolt meg. E torvény réviden abban foglalhaté
Ossze, hogy van bizonyos pont, a melyen a foldbe fektetett toke és
munka a legtobb hozadékot nyujtja, s a melyen tul minden ujabh
toke- és munkahefektetés ardnylag mindig kevesebb hozadékot nyujt.
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E torvény természetes kovetkezmeénye, hogy az stermékek bizo-
nyos miivel6dési fok elérkeztével drdgdbbak lesznek. Ennyit mar
tigyis tudunk az el6zményekbdl, most tehdt egy 1épéssel toviabh
mehetiink, és azt vizsgdlhatjuk, vajjon ezen értékemelkedés egy-
forma mérvben mutatkozik-e az Ostermékek kiilonb6z6 neménél.

Azon Ostermeékek, melyeknél leghamardbb mutatkozik nagy
eltérés az agricol és magas miiveltségii népeknél: a fa és his. Vala-
mennyi Gstermék kozt ehhez kell legtobb teriilet és legkevesebb
toke, a mi megfoghatdva teszi, miért dllitjdk el ezeket olecson az
agricol és miért drdgdn a magas muiveltségii népek. Bizonyos
fokon til azonban follép a szdllitds, és ezzel egy ujabb valtozds dll
be, mely kiilonfélekép hat e két termékre. A szdllitasra nagy befo-
lydst gyakorol a joszdg eltarthatésdga €s tomege. S habdr a fa
tomeg dolgdban némileg kedvezotlenebb is a szdllitdsra, mint
igen tartds joszdg csakhamar szallithatdva lesz, és folkeresi a leg-
tdvolabbi vildgpiaczokat. Krtéke tehdt otthon is emelkedni fog,
hamardbb, mint barmely mds 6sterméké, habar csak lassu mérvben.
A hiis ellenben még dllat formdjiban sem szallithaté nagyon
messze vidékekre. Ez tehdt tovdbb fog az alacsony termelési kolt-
ségnek megfeleld alacsony drndl megmaradni; a mint azonban
szallithatévd lesz, ez 1s emelkedni fog, de gyorsabban, mert itt
aranylag kisebb a szdllitdsi koltség. Minden kivitelképes joszag
belf6ldi dara azonban rendszerint megfelel a vildgpiacz drdnak, le-
vonva abbdl a szdllitdsi koltséget. S ép a tartdssdg ama csekély
foka, melynél fogva a hiis sokdig nem is szdllithaté és kovetkezo-
leg alacsony drakon marad, idézi elo késobb, hogy a his dra foly-
ton emelkedik a civilisalt vildg his- sziikségletének folytonos gya-
rapoddsa folytan.

Egy harmadik ostermék, melyet az agrical népek szintén
sokkal kedvezobb koriilmények kozt termelhetnek, a gabna, de
ennek normalis értéke mdr lényegesen maskép alakul, mint a fa,
his, vagy azzal rokon joszagok normalis értéke. Ez is emelkedik a
miivelodés haladtdval, mind a termelési koltségek gyarapodisa,
mind a vildgpiaczok megnyilta kovetkeztében, de a mig a fa és
his normalis értéke folyton emelkedik, a gabna értéke bizonyos
ponton til megall. Mds szdval, ha dragul is, esak annyiban dragul,
a mennyiben a pénz értéke csokken. Kz lényeges eltérés a mai
felfogdssal szemben, mely szerint minden Ostermék dra folyton
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emelkedik, és egyszersmind és viszatér Smith nézetéhez. De ldssuk az
eltérés magyarazatat.

A gabnat kiillonb6z6 koltség mellett allitjdk el6, igy azonban,
hogy irdnyadé mindig azon kedvezitlenebh termelés lesz, melynek
hozadéka a nép élelmezésére okvetleniil szitkséges. A legkedvezot-
lenebb termelés koltségeinek emelésével természetesen emelkedik a
gabna normalis értéke is. Kz megvan a fa, his és azokhoz hasonld
termékeknél is. De a kiilonbség abban rejlik, hogy a fa, his stb.
nem elsérendi €leimi czikk, mint a gabna, kgvetkezoleg annak dra-
guldsa nem 1s hat vissza oly erdvel a népesség szimadra, mint a
gabna drdguldsa, mely ép azért bizonyos korldtokat meg nem halad-
hat ; mert bizonyos ponton til emelkedve araban, cstkkenti a keres-
letet, feltartéztatja a foldmivelés tovdbbterjedését és kovetkezodleg
a gabna normalis értékének emelkedését. Azipari haladdsok, gépek
alkalmazdsa sth. kétségteleniil ellensulyozzdk e folyamatot, de csak
bizonyos mérvben. Mert ha ezek kovetkeztében olesébb és boségesebb
is lesz a termelés, mdsrészt megszaporodik a népesség, igy hogy a
szaporodott gabnasziikséglet kielégitésére esakhamar dttérnek oly
kedvezdtlenebb foldekre, melyeken a koltségek, az 1d6kozben beho-
zott javitdsok daczdra, megfelelnek a kordbbi legkedvezdtlenebb
koltségeknek, mds szdval, ha ily haladdsok kivetkeztében egyideig
csokken is a gabna normalis értéke, csakhamar visszanyeri korabbi
magassagat.

Az imént leirt koriilmények behatdsa alatt a gabna normalis
értéke bizonyos dllanddsagot tiintet fel, mig a fa, his és ahhoz
hasonl$ jészdgok normalis értéke folyton emelkedik. Mar Simith és
ujabban Cairnes kimutattdk, hogy a gabna dra Anglidhan a XVII.
szdzad dta alig emelkedett tobbet, wmint a wmennyi a pénzérték csok-
kenésével megfelel ; mig Cherbulicz arra utal, hogy ugyanakkor,
midon a gabna mai dra a végibb drakhoz képest oly arduyt tiin-
tet £6], mint 2 : 1, a his mai dra régibb draihoz ugy viszonylik,
mint 10 : 1.

A gabna és his normalis értékének ezen kiillonboz alakuldsa
roppant nagy fontossdggal bir a gyakorlati mezogazdasdagra nézve,
mert megdonthetlen bizonysdgot szolgdltat a mellett, hogy a gabna
amaz allandé dra, melyet utébb madr hazdankban is tapasztalunk, s
a mely gazddinkndl annyi panaszra ad okot, nem mulg és esetleges,
hanem maradandd és természetes tiinemény. Egyszersmind igazolja
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azon dltaldnos igyekezetet, melyet a marhatenyésztés elémozditdsa
koriil tapasztalunk, és a melyet a maig érvényben 4ll6 elmélet mel-
lett, mely szerint minden Gstermék dra a végtelenségig emelkedik,
alig lehetne megmagyardzni és helyeselni.

A bdnyatermelés két pontban lényegesen eltér a tébbi
ostermelési dgaktdl. E16szor kinesei nagyon egyenldtleniil oszlanak
meg a vildg kiilonb6z6 részei kozt; mdsodszor igen nagy tért
enged a mechanikai és ipari haladdsoknak. E két koriilmény
okozza, hogy a banyatermékek normalis értékének alakuldsdrdl
igen nehéz volna szélani a nélkiil, hogy nagyon is behato rész-
letekbe ne boesdtkoznank.

Az ipari termékek normalis értéke folyton csékken, mig az
Ostermékek normalis értéke ép az ellenkez6 irdnyt koveti. E esck-
kenés két koriilményre vezetheté vissza: a munkamegosztdsra és a
gépek alkalmazdsdra, melyek mindketten bdségesebbé és olesébhd
teszik e termelést, és sokkal nagyobb mérvben honositattik meg az
ipar, mint az 6stermelés mezején.

Az ipari termékek normalis értékének e folytonos esokkené-
sét némileg ellensulyozza azonban az a koriilmény, hogy minden
ipari termék nyers anyagot dolgoz f6l, melynek normalis értéke
folyton emelkedik. Minél nagyobb helyet foglal tehdt valamely ipari
termék Gsszes értékében a nyers anyag, ann4l lassibb lesz abban a
normalis érték csékkenése. S minthogy az alsébb osztdly dltal
szitkségelt ipari czikkekben rendszerint tobb az anyag és kevesebb a
feldolgozds része, minta magasabb osztdlyok dltal fogyasztott ipari
termékeknél : elso pillanatra gy ldtszanék, hogy a normalis érték
esokkenésébdl tobb hasznot vonnak a jobb mdédu mint a szegé-
nyebb rétegek. Van azonban egy mdsik korillmény, mely ellenkezd
irdnyban hat. Az iparn ezikkek normalis értékének ecsokkenését.
mint mondjuk, féleg a munkamegosztds és gépek meghonositdsdnak
lehet koszonni. B két tényezé azonban csak ott miikddhetik igazdn,
hol a termelést valéban nagyban {izik. Amde ez viszont csak az 4lta-
linos fogyasztdsndl, vagyis a szegényebb osztdlyok dltal is nagyobb
mérvben sziikségelt targyakndl térténhetik. Ennek lehet tulajdoni-
tani, hogy noha a szegényebb osztdly fogyasztotta czikkekben na-
gyobb szerepet jatszik a mindig drdguld anyag, egészben véve mégis
ezen czikkeknél mutatkozik nagyobb mérvben a normalis érték csok-
kenése és nem a gazdagabb osztdly fogyasztotta czikkeknél. Igy hogy
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csak egy példdt hozzunk f6l, a esipkében mindenesetre kisebb sze-
repet jatszik a nyers anyag, mint a posztéban és vdszonban, és
mégis az utébbiak dra jéval nagyobb csokkenést mutat az idok
folyamdban. Mily fontos és jotékony hatdst gyakorol e jelenség,
arrdl lejebb még lesz alkalmunk megemlékezni.

A normalis érték mdsodrendii jelenségeinek vizsgdlata utan
attérhetiink a piaczi érték mdsodrendii jelenségeire. A piaczi
ar hulldmzdsai a kindlat és kereslet viszonydtdl fiiggvén, természe-
tes, hogy a piaczi érték alakuldsa foleg a kindlat és kereslet ter-
mészetétdl “fog fiiggni. A hol a kindlat és kereslet kénnyen alkal-
mazkodik egymdshoz, a piaczi érték hulldmzdsa is csekélyebb lesz;
a hol ellenben a kiegyenlités nem oly gyors, ott a hullimzds is
nagyobb mérveket fog olteni. E részben két tényezo j6 tekintetbe :
az illet6 j0szdg termelési viszonyai, s az dltala teljesitett sziikséglet
siirg6sségének kisebb-nagyobb volta.

Az ipari czikkekrdl tudjuk, hogy azokat gyorsan és biz-
tosan lehet a piaczra hozni. Ha tehdt a kereslet meghaladja a kin4-
latot, az utébbi hamar alkalmazkodik az elsdhoz. Széval a nor-
malisndl magasabb érték nem sokdig 4llhat meg a piatzon. Ha
ellenben a kindlat haladja meg a keresletet, akkor nem lehet az
egyes iparokba fektetett tokét é« munkdt oly hamar kivonni. A
gydros gyakran vesztességgel is dolgozik tovdabb, semhogy lizletét
egészen abban hagyja, ép azért ebben az esethen a kindlat nem
alkalmazkodhatik oly gyorsan a kereslettel. Némileg ellensilyozza
ugyan ez akaddlyt a legtobb ipari czikk eltarthaté volta, minek
kovetkeztében az iparos nem kénytelen rogton €s mindendron
tdladni portékdjin. Egészben véve mindazdltal mondhatjuk, hogy
a normalisnil magasabb piaczi dv mégis hamardbb egyenlitodik
ki, mint a normalisndl alacsonyabb piaczi dr, habdr a hullimzis
egyik esetben sem lehet tartds.

Az 6stermékek egészen mds képet mutatnak. Termelésck
hosszabb 1d6t igényel, bizonyos idéponthoz kotott, és a mellett
bizonytalan, maga a termék nem tarthats el és nem szdllithats oly
konnyen, s azonkivill az emberi sziikséglet, mely ezeket koveteli,
sokkal siirgosebb. B részben tehdt a kindlat és kereslet joval nehe-
zebben egyenlitédik ki. S ha van is 0stermék, mely konnyen szallit
haté, az képezi egyszersmind az ember legsziikségesebb élelmét.
Az emberi gyomor sem nem sziikithetd sem nem bdévitheté egy-
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kénnyen. Ep azért a gabnatermés legkiseblh elmaraddsa roppant
felhajtja a piaczi értéket, és viszont a szitkségesnél bévebb aratds
rohamosan hajtja lefelé a piaczi értéket. A mig tehdt dllandé a
gabna normalis értéke, ép oly viltozandd piaczi értéke. A hullam-
zasnak mind erejét, mind tartamdt tekintve mds képet mutat a
his. A gabna piaczi értéke nagyon véltozhatik, de e viltozds nem
tarthat sokd, mert az jra termelés és a szdllitds ardnylag kony-
nyebb. A hds ellenben nem lévén oly els6rendii élelmi szer, nem
valtozik oly nagyot piaczi értékében, de a valtozas tartama
nagyobb, mert sem az ujra termelés, sem a szdllitds nem oly
konnyii, mint a gabnanal. Ismét egy magyardzat a marhatenyész-
tésnek napjainkban és hazdnkban is tulajdonitott fontossdgdhoz.

Ugyanazt az ellentétet, melyet a gabna nomalis és piaczi
értéke kozt latunk, tapasztalhatjuk a legfontosabb banyatermék, az
arany normalis és piaczi értéke kozt. A mig a normalis értéknek
nem mertiink szabdlyt felallitani, piaczi értékérol tudjuk, hogy ez
van a legkevesebb hulldmzdsnak kitéve, mint olyan termék. mely
nem képez €lelmi szert, konnyen szallithato €és eltarthato.

Line Lajos.



